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Systeme de reservation de vol
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Interview des experts metier

1. Des compagnies aériennes proposent differents vols.

2. Un vol est ouvert a la réservation et referm¢ sur ordre de la
compagnie.

. Un client peut réserver un ou plusieurs vols, pour des
passagers différents.

. Une réservation concerne un seul vol et un seul passager.
. Une réservation peut €tre annulée ou confirmee.
. Un vol a un a¢roport de départ et un ac¢roport d'arrivee.

. Un vol a un jour et une heure de départ, et un jour et une
heure d'arrivee.

8. Un vol peut comporter des escales dans des a¢roports.
9. Une escale a une heure d'arrivee et une heure de départ.
10. Chaque a¢roport dessert une ou plusieurs villes.

I
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3.

9.

Interview des experts metier

. Des compagnies acriennes proposent différents vols.
. Un vol est a la réservation et sur ordre de la

compagnie.

. Un client peut réserver un ou plusieurs vols, pour des

passagers différents.

. Une réservation concerne un seul vol et un seul passager.

. Une reservation peut €tre ou
. Un vol a un acroport de départ et un acroport d'amvee
. Un vol a un , et un

Un vol peut comporter des escales dans des acroports.
Une escale a une et une

10. Chaque acroport dessert une ou plusieurs villes.
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Nous partirons du principe

qu'un vol est propos¢ le plus |
souvent par une seule L afrdpeur
compagnie acrienne, mais
qu'll peut ¢galement €tre rapose 1.
partag¢ entre plusieurs i _
affréteurs. vol

CamraqnieAerieme

http://yuml.me

2. Un vol est ouvert a la réservation et

referme sur ordre de la compagnie. I — 4
CamraqweAeneme
Compaanie AeYienne -
P41 " affrdtear
T 'J-»g‘,'
propose L5
oA va
- 1 etatiboolean
Vol ] ouvrivRese wahon()
etat:boolean J fevmerResewation()

jeudi 6 mars 14


http://yuml.me/
http://yuml.me/

Etape 2 - Modélisation des phrase 6, 7 et 8

7. Un vol a un jour et une heure de depart, et un jour et une heure

Vol

etat: Boolean
dateD epart: int

theureDepart: int

(dateArrivee :int

heureArrivee : int

ourirReservation() : void
fermerReservation() : void

Objet ou attribut?

d'arrivée.
propose
1.5 1=
Compagnieferienne |
affréteur
Un ob;

jl> Java.util.Date

jet est un elément plus « important » qu'un attribut.

jeudi 6 mars 14



6. Un vol a un a¢roport de depart et un ac¢roport d'arrivee.

Contrairement aux notions d'heure et de date qui1 sont des types
«simples », la notion d'acroport est complexe; elle fait partie du
«metier». Un a¢roport ne possede pas seulement un nom, 1l a aussi
une capacite, dessert des villes, ...etc... A ce stade nous
connaissons mal I’usage qui en sera fait. C'est pour ces raisons

que nous preférons creéer une classe Aéroport plutdt que de

simples attributs aeroportDepart et aeroportArrivee dans la classe

Jol.

Compagnieferienne

propose
i ks

affreteur

Vol

etat: Boolean
dateD epart: int
heureDepart: int
datefrrivee @ int
heureArrives : int

départ

Aeroport

arryée

owrirReservatior() : void
fermerReservation() : void

1
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Modéelisation de la phrase 10.

10. Chaque acroport dessert une ou plusieurs villes.

départ

Aeroport

dessert

Ville

arrvee

g (M

Si « desservir » consiste simplement a
désigner le moyen de transport par les
airs le plus proche, toute ville est
toujours desservie par un et un seul

aéroport.

Si « desservir » vaut par exemple
pour tout moyen de transport aérien
se trouvant a moins de trente
kilometres, alors une ville peut étre
desservie par 0 ou plusieurs
aeroports.
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Etape 3 - Modélisation des phrases 8 et 9

8. Un vol peut comporter des escales dans des acroports.
9. Une escale a une heure d'arrivee et une heure de depart.

« Chaque escale a deux propriétés : heure d'arrivée et heure de départ.
- Elle est en relation avec des vols et des aéroports, qui sont eux-mémes des
objets (phrase 8).

Il est donc naturel d'en faire une classe a son tour.

Escale

heureArrvee : int
heureDepart: int
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Vol c?
etat: Boolean Aeroport
dateD epart: int
heureDepart: int
datefrrivee :int ?
heureArrivee : int

owrirReservation() : void ‘?
fermerReservation() : void

?

compo fte ?
Escale

heureArrivee : int
heureDepart: int

La phrase 8 est imprécise : une escale peut-elle appartenir a plusieurs vols,
et quelles sont les multipliciteés entre Escale et Aéroport ?

De plus, le schéma n'indique toujours pas les multiplicités du coté Vol avec
Aeroport
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On peut ajouter les multiplicités entre Escale et Aeroport: une escale a lieu
dans un et un seul a¢roport, et un ac¢roport peut servir a plusieurs escales. De
meéme, un acroport peut servir de départ ou d'arrivee a plusieurs vols.

Apres consultation de I'expert métier, un contre-exemple nous est donne,
sous forme du diagramme d'objets (collaboration)

fToulouseMinorque\fol

départ /Blagnac:Aeroport

\

'Palma:Escale

!Bordeaux:Escale

[Palma:Aeroport

fBordeauxhdinorque:Jol

deépart /Merignac:Aeroport

arrvee

arrvée ;
'Minorque:fAeroport
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Pour finaliser le diagramme des phrases 8 et 9, 1l nous suffit d'ajouter deux
precisions

« ]'association entre Vol et Escale est une agrégation (pas une
composition, puisqu'elle est partageable) ;

* les escales sont ordonnées par rapport au vol.

Vol

etat: Boolean
dateD epart: int
heureDepart: int
dateArrivee int
heurefrrivee : int

départ

1

arrvée

Aeroport

hssert

owrirReservation() : void
fermerReservation() : void

01

1

Escale

heureArrivee : int
heureDepart: int

{ordered}

alieu dare
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Classe d'association

On peut considérer plutot cette notion d'escale comme un troisieme role joue par un
acroport par rapport a un vol ? Les attributs heureArrivee et heureDepart deviennent
alors des attributs d'association

La classe Escale disparait alors en tant que telle, et se trouve remplacée par une classe
d'association InfosEscale.

http://eric.univ-lyon?2.fr/

~kaouiche/uml/vol.ppt

heureDepart

CompagnieAerinne
nom
S
Propose
Rl
départ
Yol Aéroport
dateDepart 1y 1
heureDepart arrivée | nom
~, | dateArrivee
heureArrivee R 1
ouvrirVol( ) escale
fermerVol( )
e 0.*
.," {ordered}
InfosEscale
heureArrivee Ville

nom
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Etape 4 - Modélisation des phrases 3, 4 et 5

3. Un client peut réserver un ou plusieurs vols, pour des passagers différents.
4. Une reservation concerne un seul vol et un seul passager.
5. Une reservation peut etre annulée ou confirmee.

Réservation

Client 1 a effectué 0.* Vol
concerne

Annuler( ) 0.* 1
Confirmer( )

0.*

concerne

v
1

Passager

http://eric.univ-lyon2.fr/~kaouiche/uml/vol.ppt
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Modéelisation alternative des phrases 3,4 et 5

3. Un client peut réserver un ou plusieurs vols, pour des passagers différents.
4. Une reservation concerne un seul vol et un seul passager.
5. Une reservation peut etre annulée ou confirmee.

Vol
FPassager

;

o
I
I
I
I
I
I
I
I
I
1

Reservation

annulen) : void
confirmer() : void

effectuée par 0.
1

Client
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Compagnieferienne

Diagramme de classes

Client
g [
affrétedr propose
g e
Aeroport 1 0.7 1
Vol : a effectué
nom : String départ ° 0.
1 0.7 etat: Boolean
dateD epart: int
. 2 heureDepart: int :
Brivee 1 it P Reservation
heureArrivee : int
! ez annulern)) : void
escale {ordered} confirm erb : void
o ouvrirReservation() : void
i fermerReservation() : void
0.7 0.7 l 0>
| 0.=
4. dessert [ )
" ' converne
! 1
Ville '
InfosEscale
heureDepart: int Passager

heureArrivee : int
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Intro par 'exemple B Relations B Application

Questions?

par lo
pratique

Cowrs ot axerikes v
ey

Vol
1 ~date Depart : Date
~-dateArrivee : Date 1 concerne Reservation
Aeroport depart 0.." |-heureDepart : Heure 5
1 ~heureArrivee : Heure N
_ —~ / duree : int
arrivee s
+ouvrirReservation()
+fermerReservation()

- Existe-t-1l des vols Nice-Paris le lundi matin?

- Réserver le vol Nice-Paris du lundi 28/2/11 A 8h

- Les vols Nice-Tunisie sont annulés pour les 15 prochains

jours... Puis rétablis.... Comment les recréer ?

16
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Intro par 'exemple B Relations B Application

Posent Boques

T Des roles mieux définis

pratique
i Compagnie
-nom : String propose
-numero : int affreteur
1
definit L.*
Vol
0.+ -date Depart : Date
1 R E -dateArrivee : Date
olGenerique
Aeroport depart 0 5 & +ouvrirReservation()
- Stri 1 -heureDepart : Heure +fermerReservation()
-nom : String : __|-heureArrivee : Heure décrit
arrivee 0.* B / duree : int
~jour 1
concerne
0.* _
Reservation
|7
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Posent Boques

UML

pré'i'ique

Cowrs ot axerihies
vt Cr ~
AN iy

L 77

Intro par |'exemple

B Relations

B Application

Des roles mieux déhinis

Compagnie
-nom : String propose
-numero : int affreteur
1
definit L.
Vol
0.+ -date Depart : Date
1 : -dateArrivee : Date
x MR N +ouvrirReservation()
Ae".,';or't Cliel)aft = D RO LU +fermerReservation()
-nom : String . __|-heureArrivee : Heure décrit
arrivee 0.* |8 / duree : int
~jour 1
copcerne
0..* _
Reservation
18
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Intro par |'exemple B Relations

Des roles mieux déhinis

Posent Boques

UML

par la

pratique

Cours of anerdhes v
e
T

)

B Application

Type *

(&

b2

Compagnie
-nom : String propose
-numero : int affreteur
1
definit L.7
Vol
0. * -date Depart : Date
1 S c ~dateArrivee : Date
olGenerique
Aeroport depart - X +ouvrirReservation()
- Stri -heureDepart : Heure +fermerReservation()
~hom :string | ~heureArrivee : Heure décrit
arrivee 0..* -,/ duree : int
~jour 1
~-periodeValidite : Periode
Periode copcerne
~date Debut
~dateFin -_
* Reservation

xemp[aire]
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Intro par |'exemple

B Relations

Retour sur 'aggrégation

versus composition

2 Un aéroport est

composé d'un
ensemble de
terminaux.

B Application

CamraqnieAeriewne

B .-dfrJ*ear

propose oy

Aeraraﬁ

20

—Vva

et at boole an

oavrivRese wation()

fevmerReservation()

Termnal
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Intro par 'exemple B Relations B Application

Retour sur ['héritage

&) Certains clients sont adhérents. Dans ce cas, ils
ont un numéro spécial et un relevé de «miles»
assocCIé.

[ —

a l |
Client mtner‘e " , RelevebeMiles
numraﬁa\el&e:s’:rmq

===

gl
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B Infro par l'exemple B Relations

Tout ensemble

& Certains adhérents

(i?“

sont abonnés. Dans
ce cas, 1ls ont un
numéro spécial
abonné. Une
réservation peut
étre taite ou non
avec le statut
d’abonné.

Y

[ —

B Application

Resevvaton

ave cAbonnene mewt :boolean

0.7 veseryations

clent |

Client ]

ZAS

Adnevent

numevoFidel i¥e:s\'riw1 _J

\

“Abonne

numeYoAbovne. St Yivw‘ i

—

RelevebeMiles J

jeudi 6 mars 14



Intro par |'exemple

Relations Application

Consells pratiques

B Réfléchir au probléeme avant de commencer

@ Soigner le nommage, insister sur le nommage des

relations et des réles

@ Les noms c

es attributs débutent par une minuscule

@ Les noms c

es classes débutent par une majuscule et peuvent

contenir plusieurs mots concaténés commengant par une

majuscule

23
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Intro par 'exemple Relations Application

Consells pratiques

B Réfléchir au probléme avant de commencer

@ Soigner le nommage, insister sur le nommage des
relations et des réles

B Faire simple!

- «Things must be as simple as possible, but no simpler». A.
Einstein

— éviter toute complication nuisible

Ose dégager de 'implémentation : raisonner objets, classes,
messages, relations, attributs, opérations

— ne pas s inquiéter si les possibilités de la notation ne
sont pas toutes exploitées

24
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Intro par 'exemple Relations Application

Consells pratiques (suite)

lApproche incrémentale
— [térer

— Savoir s'arréter avant d’atteindre la
perfection...

* prise en compte qualité (niveau de précision), cofits,
délas...

* asservissement au processus de développement
B [Faire simple (encore)

- Un bon modele n’est pas un modele ou 'on
ne peut plus rien ajouter, mais un modele ou
on ne peLIt pIUS rlen . (d’apres A. de St-Exupéry)

25
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Ouizz

M parlez|uml

26
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0)8) VA4

Combien .
.. Combien
d’instances de H ..
L 5 d’instances de G et
sont associées a |—— . 9
-il:int C associées a B *
B?
11 ? 1.+ [ n
8 S | G r2
\ B : T |-i8 : Date 1
~-i2 : String 1..* X('pr
0..2 \90,'\
11 | 1 |——
-13 : Date
E 1 0
-i5 : int =
<> g -i8 : Boolean
1
11 ?
0..* £ g
\ L agregat%oon ou !
-i4 : boolean COIIlPOSlthIl ? -i7 : String

03/11 IA
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0)8) VA4

Which of the following sentences can apply to the
class model?

a) “Be your own boss”
b) “Neither a leader nor a follower be”
c) “Sitting atthe top of the tree”
boss | 1 d) “Too many chiefs, not enough Indians”
Person
emglcyees
03/11 28
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Auto-corrections
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Existe-t-1l des
membres non
bannis?

S1 date de

bannissement est la

date de fin, que sont
les jours restants?

getBanni->
boolean ?

expirer : void ?

un administrateur se
bannit lul-méme?
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assoclation versus
héritage

Un administrateur est
toujours associé a un

membre? pourquoi?

Qu’est-ce qu'un banni?
Comment fonctionne la durée? %

Que tait towjoursBanni 7
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: Existe-1l des messages
Combien

, — non rejetés?
d’administrateurs

associés a un

membre? et

Inversement?

YTy Y ACTY2CTYYIYCYYnR

Qui est AuteurduRejet?

Et que signifie la relation

vers Administrator?
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A quel message fait référence un

appel?

Pourquoi un administrateur est-il

toujours associé & un membre ?

| Mais qui est banni?

YA4ar Uun .:"]'. exprimee en
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1

C’est quol un

validerMessage?

Validation Modérateur

l

34
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/
<<permit>>
rejet ou non du message
’

| Combien de relations

Un message peut-il entre Message et

étre rejeté ?

Membre? que

signifient-elles?
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